除夕夜900户断电"黑手"是……

除夕夜电表"被黑" 900多户人家断电

2017 年 1 月 27 日,除夕夜。家住河南郑州的老张正和家人一起窝在温暖的沙发里看春晚,忽然一阵急促的电话铃声响起。老张看了一下时间,此时已是晚上 10 点多,老张一接,是客户的电话。

老张的工作是负责郑州一个小区里分租房智能电表的安装和后续维修,这些智能电表是由上海一家科技创新公司提供的,使用这些电表的住户就是他们的客户。安装了这种智能电表的客户,可以对用电量进行监控,并且远程操控电源断开启动。当电表里余额不足时,会自动切断电源。但在电话里,客户却告诉老张,家里忽然断电,而智能电表尚有余额。

老张觉得反常,他登录系统,发现这个小区里的所有电表都处于离线状态。这可是 900 多个电表啊,这意味着在这寒冬腊月的除夕夜里,有近一千多户人家没有电用。果然,很快客户们纷纷打电话来表示家里断电了。面对着急的客户们,老张只能尽力安抚。

由于情况太反常,老张立刻联系了远在上海的公司负责人。公司快速召集了大量的技术工程师、售后人员加班进行处理。而郑州那边,老张作为工作人员,从大年初一一早开始,便挨家挨户为客户们恢复供电。即便这样,他们花费了10天的时间,才使众多客户的设备逐步重新投入使用。

与此同时,公司发现这次事故并非意外,而是有人恶意攻击服务器造成的。此次出现状况的智能电表全部出自同一个管理账户,事故发生的时间段里,有人向该账户下达了大量"关"的指令。虽然事故发生后,该公司已经极力解决问题,但仍有大量客户投诉,对公司的信誉造成极大的影响。

科创企业寻求帮助 检察机关提前介入

怎样才能找到始作俑者?怎么才能弥补公司的损失和声誉?这家公司是一家位于上海市嘉定区一个产业园区内的科创型企业。看到园区内的企业陷入这样的困境,园区负责人郭先生想到嘉定检察院不久前刚刚组织召开的一次服务科创座谈会,按照当时检察官留下的联系电话,他联系上了嘉定检察院。

了解案情后,嘉定检察院立刻提前介入了解案情,督促公安机关立案侦查。检察官专程来到科创园区,实地了解具体案情,就电子证据固定、第三方鉴定机构权威性等问题与园区负责人进行沟通。2017年6月12日,两名犯罪嫌疑人邵某、蒲某到案。

这是一起由于恶性竞争导致的案件。犯罪嫌疑人邵某在上海经营着另一家公司,恰好主营的也是楼宇、公寓自动化管理,蒲某是其员工。案发的那个小区原来是该公司的客户,后来由于管理以及售后不到位,客户便在2016年11月转而由被害公司提供服务。

2017 年春节前的一天,邵某拿着三台被害公司研发的智能电表交给蒲某和其他同事,要求他们"研究"。之后,邵某交给蒲某一个账户,让他尝试分析。事后证明,这个账户就是案发小区的账户。由于小区负责人一时没来得及更换账号,沿用了以前的账号,因而给了邵某可乘之机。

春节前最后一个工作日,蒲某根据邵某的要求,开发了可以操纵账户实施断电的程序。除夕夜,邵某原本想利用该程序进行恶意断电,操作失败后,又指使蒲某想办法通过电脑对账户下的所有电表下达断电指令。蒲某遵从上司的命令,对该账户下的所有智能电表下达了断电指令,使账户下的900余户人家非正常断电。

□法治报记者 金豪 法治报通讯员 童画

一家科创企业研发的智能电表被人恶意攻击,导致大量用户的住宅在除夕夜断电,企业声誉遭受极大影响。当企业负责人寻求司法帮助的时候,检察机关果断"出手",提前介入、督促立案,并深入企业了解案情,引导侦查,最终两名犯罪嫌疑人到案,企业声誉得以挽回。

近日,嘉定区人民检察院办理了近年来首例破坏计算机信息系统案。今年1月7日,该院依法对两名犯罪嫌疑人提起公证



办案服务相结合 宽严相济获企业点赞

根据《最高人民法院、最高人民检察院 关于办理危害计算机信息系统安全刑事案件 应用法律若干问题的解释》规定,本解释所 称"计算机信息系统"和"计算机系统"是 指具备自动处理数据功能的系统,包括计算 机、网络设备、通信设备、自动化控制设备 等,本案中的智能电表符合解释所称的计算 机信息系统。因此,本案为一起破坏计算机 信息系统案。

2017年7月,案件移送至嘉定检察院。 经审查,犯罪嫌疑人蒲某刚从大学毕业,社 会经验少,此次是受老板邵某指示,到案后 认罪、悔罪态度较好,并能配合公安机关调 查取证,因此,同月19日,该院以涉嫌破 坏计算机信息系统罪对犯罪嫌疑人邵某批准 逮捕,对蒲某作相对不批准逮捕决定。

2017年11月,案件进入审查起诉阶段,承办检察官认为邵某、蒲某为共同犯罪,邵某作为公司负责人,为使公司在竞争

中获胜,指示员工蒲某对被害公司开发的智能电表进行分析,要求他开发出一套可对该设备进行恶意操控的程序,并在该程序不能执行恶意断电指令的情况下,指使蒲某通过电脑恶意操控对某一账户下的智能电表及设备断电且无法重启,同时给被害公司带来了经济损失,属后果严重,应当追究刑事责任。但在案件中,根据两人在其中的作用,邵某为主犯,蒲某为从犯,可对蒲某从轻处罚,建议适用缓刑。2018年1月7日,嘉定检察院依法对二人提起公诉。

由于此案专业性高,证据固定难,在案件 侦办之初,嘉定检察院便提前介入案件,多次 与公安机关就本案进行研讨、商讨案情,交换 了进一步搜集完善证据的意见,就该案中涉 及的多个方面向公安机关提出意见、引导取 证。在案件审查逮捕及起诉阶段,检察官又多 次走访企业了解案情,及时将案件办理情况 及最新进展向被害企业通报,并着重说明对 蒲某作出相对不捕决定以及建议对其从轻处 罚的原因。由于专业性强,检察官还注意收集 听取专家意见建议,在办案中,分别以召开探 讨会及上门请教的方式就法律适用、证据认 定等方面征求专家意见。

在办理过程中,产业园负责人郭先生和被害企业法人代表分别向嘉定检察院赠送锦旗——"人民检察双创卫士、恪尽职守保驾护航""强化监督尽职责、严格执法扶正

被害企业法人代表表示, "很感谢检察机关对此案的重视,不仅第一时间介入引导公安侦查取证,还主动上门了解情况。现在案件进展顺利,我们受损的名誉总算被挽回了。"同时他也坦言,作为一家正在成长中的科创企业,他们的法律意识和维权意识需进一步加强,而检察机关的担当和作为,更让他们维权的信心大大增强。

16名联络检察官+3个实践基地

检察机关的担当和作为并不仅仅体现在这起案件上,更是立足服务大局大事,制定了一系列服务保障科创主体的有力措施。2017年4月,嘉定检察院出台《关于服务保障科创中心重要承载区建设的实施意见》,共15条。该意见制定的过程中,检察院分别邀请区人大代表、政协委员以及区多家科

创企业代表座谈, 听取意见和建议。

2017年5月,嘉定检察院设立服务保障科创中心重要承载区建设联络检察官,负责与相关科技创新主体的联络工作。目前该院首批16名检察官联络对接16家科创单位,均已落实到位。联络检察官负责涉及对接科创企业的刑事案件,了解具体案情和企

业需求,并作为案件审查批捕或审查起诉阶段的承办人,此外还承担为科创企业进行法律咨询,开展法治宣传的责任。2017年7月,嘉定检察院又分别在南翔、工业区、安亭等创新创业核心和特色功能区内设立三个科技创新司法保护实践基地,搭建起检察机关与科创企业之间联系的一个全新平台。